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ВСТУП 

 

Психологічні чинники домашнього насильства охоплюють широкий 

спектр впливів на психіку особи, яка стала жертвою домашнього насильства. 

Воно включає в себе маніпуляції, словесні образи, приниження, погрози, 

контроль та ізоляцію, що призводить до зниження самооцінки, тривожності, 

депресії та посттравматичного стресового розладу. 

Постійна критика, знецінення та образи з боку кривдника призводять до 

того, що жертва починає сумніватися у собі та своїх можливостях. 

Насильство, особливо психологічне, викликає постійне відчуття страху, 

напруження та безпорадності, що може призвести до розвитку тривожних 

розладів та депресії. 

Кривдник може маніпулювати емоціями жертви, створюючи залежність 

та відчуття безпорадності, що ускладнює розрив стосунків. Може обмежувати 

соціальні контакти  жертви, ізолюючи її від друзів, родичів та інших людей, 

що може посилити відчуття самотності та безпорадності. 

Психологічне насильство може впливати на когнітивні функції, такі як 

пам’ять увага та концентрація, що ускладнює навчання, роботу та повсякденну 

діяльність. 

Жертвами домашнього насильства найчастіше стають жінки, дівчата, діти  

та  в деяких випадках люди похилого віку. 

Психологічне насильство є серйозною формою домашнього насильства і 

може мати тривалі негативні наслідки для психічного здоров’я жертви. 

Актуальність  дослідження. Актуальність дослідження психологічних 

чинників домашнього насильства зумовлена необхідністю розуміння коренів 

цього явища для розробки ефективних методів запобігання, втручання                  

та реабілітації. Психологічні фактори, такі як особливості кривдника та 

жертви, травми та психічні розлади, є ключовими для повного розуміння 

динаміки домашнього насильства та пошуку дієвих рішень для подолання цієї 

проблеми.  
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Об’єкт дослідження: психологічні чинники домашнього насильства. 

Предмет дослідження: психологічний стан осіб, які потерпіли від 

домашнього насильства. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, емпірично дослідити 

психологічні  особливості  осіб,  які  потерпіли  від  домашнього насильства та 

оцінити емоційний стан, самооцінку, рівень тривожності. 

Завдання дослідження:  

1) проаналізувати поняття, форми та ознаки домашнього насильства; 

2) визначити психологічні наслідки домашнього насильства; 

3) провести емпіричне дослідження психологічного стану осіб, які 

потерпіли від домашнього насильства. 

Методи дослідження: 

Теоретичні – аналіз проблематики дослідження психологічних 

особливостей осіб, які потерпіли від домашнього насильства. 

Емпіричні – тестування, опитування. Були використані такі методики як: 

методика «Шкала оцінки рівня ситуативної та особистісної тривожності» Ч. 

Спілбергега та Ю. Ханіна; «Шкала тривоги Бека» для дослідження кількісної 

оцінки інтенсивності депресії та відображення її глибини; опитувальник: 

наскільки ви співзалежні? (автори: Беррі та Дженей Уайнхолд); опитувальник 

для визначення самооцінки (автори: Беррі та Дженей Уайнхолд). 

База дослідження складається з 15 осіб жіночої статті, що мали досвід 

домашнього насильства та 15 осіб жіночої статті, які не перебувають на обліку, 

віком від 19 до 50 років. Дослідження проводилось на базі Кризового центру 

м. Старокостянтинів. 

Практичне значення.  Результати дослідження можна використовувати   

сімейними або практичними психологами для роботи з жертвами 

домашнього насильства. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

представлені в наукових конференціях: 

ХІ Міжнародній науково-практичній конференції   «Актуальні  проблеми 
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експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану професора 

Шинкарюка А.І. (27 жовтня 2025 року м. Кам’янець-Подільський); ХІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні   проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців» (17 листопада 2025 року м. Кам’янець-Подільський). 

Структура та обсяг. Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох 

розділів з висновками до кожного, загального висновку, списку використаних 

джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

Дослідження дало змогу комплексно проаналізувати теоретичні основи 

проблеми, емпірично вивчити психологічні особливості жінок, які зазнали 

насильства, та визначити взаємозв’язки між самооцінкою, співзалежністю, 

емоційною регуляцією, дитячими травмами й рівнем депресивності. 

1. Теоретичний аналіз проблеми показав, що домашнє насильство є 

системним соціально-психологічним явищем, яке ґрунтується на 

дисфункційних моделях міжособистісної взаємодії, порушенні емоційної 

комунікації та деформації ціннісно-рольових установок у сім’ї. Воно має 

глибокі психологічні корені – передусім у досвіді дитячої травматизації, 

формуванні співзалежності, низькій самооцінці й неефективній емоційній 

саморегуляції. 

2. Емпіричне дослідження, проведене на вибірці з 30 жінок (15 осіб, які 

зазнали насильства і 15 осіб, які не зазнали), дало можливість встановити 

низку статистично значущих відмінностей між цими групами. 

За результатами опитувальника Бека, у постраждалих виявлено вищий 

рівень депресії, що свідчить про емоційну виснаженість, почуття 

безпорадності й втрату віри у власні можливості. 

Рівень самооцінки (за методикою Беррі та Дженей Уайнхолд) виявився 

значно нижчим у жінок, які зазнали насильства, ніж у контрольній групі, що 

підтверджує взаємозв’язок між самооцінкою та вразливістю до насильницьких 

відносин. 

Показники співзалежності у постраждалих значно перевищують 

середні норми, що свідчить про тенденцію до емоційної залежності від 

партнера, страх самотності й готовність терпіти приниження заради 

збереження стосунків. 

Встановлено, що низька самооцінка, співзалежність, виступають 

ключовими психологічними чинниками, які підвищують  ризик  потрапляння 

у відносини, де присутнє насильство. Ці змінні формують комплексну 

внутрішню структуру вразливості, що ускладнює вихід із кола насильства. 
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На основі емпіричних даних розроблено практичні рекомендації для 

психологічної допомоги жінкам, які зазнали насильства. Вони включають: 

відновлення адекватної самооцінки; формування навичок емоційної 

саморегуляції; корекцію співзалежних установок; опрацювання дитячих 

травм; розвиток асертивності й навичок безпечного спілкування. 

Аналіз результатів показав, що переважна більшість опитаних 

продемонстрували високі показники емоційної занедбаності та емоційного 

насильства, що свідчить про глибокі емоційні дефіцити у дитинстві. Це могло 

сформувати у жінок низьку самооцінку, підвищену тривожність, почуття 

безпорадності та схильність до співзалежних стосунків у дорослому віці. 

Дещо нижчі, але також помітні рівні фізичного та сексуального 

насильства свідчать, що травматичний досвід у дитинстві у більшості 

респонденток мав комплексний характер, поєднуючи кілька форм жорстокого 

поводження. 

Загалом, результати підтверджують гіпотезу про те, що дитячі травми є 

суттєвим психологічним чинником формування уразливості до домашнього 

насильства в дорослому віці. 

Результати магістерської роботи мають практичне значення для 

психологів-консультантів, працівників центрів соціальних служб, кризових 

кімнат та освітніх установ, де проводиться профілактика насильства й 

підтримка жертв. Вони можуть бути використані для створення програм 

психологічної реабілітації та освітніх тренінгів із розвитку емоційної 

компетентності.  

Підсумовуючи, можна стверджувати, що домашнє насильство має 

глибокі  психологічні  детермінанти,   які    проявляються  через   низьку 

самооцінку, співзалежність, травматичний досвід і порушення емоційної 

регуляції. Усвідомлення цих чинників дає змогу більш ефективно здійснювати 

профілактику насильства, надавати психологічну допомогу постраждалим та 

сприяти їх особистісному відновленню. 
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